
1 문장에 대한 설명으로 알맞지 않은 것은?

① 주어와 서술어가 반드시 겉으로 드러나야 한다.
② 문장을 이루는 구성 요소를 문장 성분이라고 한다.
③ 두 개 이상의 문장이 조합되어 만들어질 수도 있다.
④ 말하는 사람의 의도에 따라 구조가 달라질 수 있다.
⑤ 생각을 완결된 형식으로 나타내는 최소한의 형식이

다.

2 <보기>의 문장에 대한 분석으로 알맞지 않은 것은?

<보  기>

힘센 철수가 짐을 가장 많이 들었다.

① ‘힘센’, ‘가장’, ‘많이’는 부속 성분이다.
② 주어와 서술어를 갖추고 있는 문장이다.
③ ‘철수’를 생략하면 문장이 완성될 수 없다.
④ ‘짐을’은 주어, 서술어와 같은 필수 성분이다.
⑤ ‘힘센’은 문장 앞에서 문장을 꾸미는 기능을 한다.

3 다음 밑줄 친 문장 성분이 나머지와 다른 것은?

① 그가 먼저 말을 꺼냈다.
② 하늘에서 비가 보슬보슬 내렸다.
③ 오늘 하루가 정말 길게 느껴진다.
④ 과연 그가 진실을 말할 수 있을까?
⑤ 이 책은 내가 읽기에는 너무 어렵다.

4 <보기>의 문장 속 문장 성분 분석해 쓰시오. 

<보  기>

그는 의사가 아니다.

 (                                                      )

5 다음 중 겹문장이 아닌 것은?

① 토끼가 귀가 길다.
② 결국 경찰이 범인을 잡았다.
③ 나는 철수를 만나 집에 갔다.
④ 네가 꿈을 꼭 이루길 기도할게. 
⑤ 미애는 한숨을 쉬며 돌아앉았다.

6 다음 중 주어와 서술어의 관계가 한 번만 나타나는 것은?

① 곳간에서 인심 난다.
② 도랑 치우고 가재 잡고
③ 소 잃고 외양간 고친다. 
④ 가는 말이 고와야 오늘 말이 곱다.
⑤ 낮 말은 새가 듣고 밤 말은 쥐가 듣는다.

【 7 - 9 】 <보기>를 읽고 물음에 답하시오.
<보  기>

㉠ 우리 집은 대문이 크다.
㉡ 철수는 영희가 돌아오기를 바란다.
㉢ 성호가 귀가 아프도록 노래를 불렀다.

7 ㉠에 안긴 절의 특성으로 알맞은 것은? 

① 문장의 가장 앞에 쓰인다.
② 고정된 표지가 없이 쓰인다.
③ 주문장의 주어가 두 개이다.
④ 뒤에 오는 성분을 수식하는 기능을 한다.
⑤ 부속 성분으로 생략해도 문장이 성립한다.

8 ㉡의 밑줄 친 부분에 대한 설명으로 알맞은 것은?

① 어미 ‘-기’가 결합해 명사가 되었다.
② 특정한 어미와 결합하지 않고서 쓰인다.
③ 어미 ‘-기’를 ‘-(으)ㅁ’으로 바꿔 쓸 수 있다.
④ 동작 행위의 주체가 전체 문장의 주어와 다르다.
⑤ 안긴 절은 서술어 앞에서 부사어의 기능을 한다. 

2. 국어의 음운과 문장

         국    어          1회

반 번호
이름
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9 ㉢에 안긴 절과 다음 밑줄 그은 부분의 문장 성분이 같은 

것은?

① 이 나무는 가지가 많다.
② 장마가 드디어 지나갔다.
③ 하늘은 눈이 부시게 빛이 났다. 
④ 그 배가 충무공이 만드신 거북선이다.
⑤ 재윤이는 형진이가 전학 간 사실을 몰랐다.

【 10 - 12 】 <보기>를 읽고 물음에 답하시오.
<보  기>

㉠ 봄이 오면 꽃이 핀다.
㉡ 너무 더워서 기운이 없다.
㉢ 그 서점은 내가 어제 갔던 곳이다.

서술형

10 ㉠에 사용된 연결 어미를 분석하고, ㉠이 어떠한 이어진

문장에 속하는지 그 종류를 쓰시오. 

                                                   
                                                   
                                                   

11 다음 중 ㉡과 같은 의미의 이어진 문장은?

① 해가 지고 먹구름이 몰려 왔다.
② 눈이 많이 와서 길이 미끄럽다.
③ 집에 가는데 바람이 세차게 불었다.
④ 모두가 그를 만나려고 달려 나갔다.
⑤ 미술 준비물을 사러 문구점을 찾았다.  

12 다음 중 ㉢과 같은 유형의 절이 있는 문장이 아닌 것은? 

① 그 책은 나도 읽고 있는 책이다.
② 아이가 엄마에게 빠르게 달려왔다.
③ 어제 연호가 산 볼펜은 파란색이다.
④ 이 곡은 나도 즐겨 들었던 음악이야.
⑤ 나는 이번 겨울에 여행을 갈 계획이다.

【 13 - 15 】다음 문장에서 안긴문장을 찾아 쓰시오. 
13 나는 비가 오기를 기다렸다. 

(                                                     )

14 코끼리가 코가 길다. 

(                                                     )

15 동생은 “나도 김밥을 먹고 싶어.”라고 말했다. 

(                                                     )

【 16 - 19 】 <보기>를 읽고 물음에 답하시오.
<보  기>

㉠ 산이 높고 물이 맑다.
㉡ 인생은 짧으나 예술은 길다.
㉢ 장마철이 되면 비가 많이 온다.
㉣ 가는 말이 고와야 오는 말이 곱다. 
㉤ 냇물이 깊어서 아이가 건널 수 없었다.

16 <보기>의 ㉠~㉤을 홑문장이 이어진 방식이 같은 것끼리 

바르게 묶은 것은?

① ㉠, ㉡          ② ㉠, ㉤           ③ ㉠, ㉢, ㉣ 
④ ㉡, ㉢, ㉣       ⑤ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

17 ㉠ 문장에 대한 설명으로 알맞은 것은?

① 앞의 문장은 뒤의 문장의 원인이 된다.
② 연결 어미를 ‘-지만’으로 교체해도 의미는 같다.
③ 앞의 문장이 뒤의 문장 속으로 들어갈 수도 있다. 
④ 앞의 문장은 뒤의 문장과 대조의 의미를 지닌다.
⑤ 앞과 뒤의 문장 순서를 바꿔도 의미 변화는 없다. 

18 ㉢과 같은 방식으로 <보기>의 두 문장을 이어 쓰시오. 

<보  기>

• 날씨가 좋다
• 우리는 산책을 간다.

(                                                      )
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19 ㉤에 대한 설명한 설명으로 알맞지 않은 것은?

① 앞 절은 뒤 절의 원인으로 작용한다.  
② 앞 절과 뒤 절의 자리 바꿈이 자유롭다.
③ 주어와 서술어의 관계가 두 번 나타난다. 
④ 앞 절과 뒤 절의 의미 관계가 종속적이다.
⑤ 앞 절이 뒤 절 주어의 뒤로 이동할 수 있다.

20 <보기>의 ㉠~㉤중, 어법에 맞는 것끼리 바르게 묶은 것

은?

<보  기>

㉠ 산이 높으면 골이 깊다.
㉡ 날씨가 좋아서 산책을 가자.
㉢ 냇물이 깊어서 다른 길로 돌아가자.
㉣ 창호는 성실해서 성공할 것이다.
㉤ 숙제는 내일 제출해야 하니까 빨리 하자.

① ㉠, ㉡,           ② ㉠, ㉢          ③ ㉠, ㉣, ㉤ 
④ ㉡, ㉢, ㉣        ⑤ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤


